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Dyma Kula. Mae Kula yn ferch ddeg oed sy’n byw yn Nigeria.

Un diwrnod, sylweddolodd rhieni Kula bod gwres uchel arni a chŵydd poenus ar ei hwyneb. Aethon nhw â hi i ysbyty Amanawa - ysbyty sy’n cael ei redeg gyda chymorth Y Genhadaeth i’r Gwahangleifion.

Darganfu’r doctoriaid fod y gwahanglwyf ac ‘adwaith’ i’r gwahanglwyf ar Kula. Roedd corff Kula yn adweithio yn erbyn y celloedd marw roedd  bacteriwm y gwahanglwyf wedi achosi, yn debyg iawn i adwaith alergol.

Cafodd Kula gyffuriau aml-therapi i drin y gwahanglwyf a moddion ar gyfer yr adwaith.

Mae Kula yn un o filoedd o bobl sydd wedi derbyn cymorth o’r  Genhadaeth i’r Gwahangleifion – ac mae diwedd hapus i’w stori!
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Cenhadaeth i’r Gwahangleifion 
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Cafodd  y Genhadaeth ei sefydlu yn 1874 gan Wellesley Bailey. 

Mae gwaith y Genhadaeth yn gynnwys darganfod a thrin y gwahanglwyf, addysgu, datblygu, hawliau dynol, paratoi tai, cyfiawnder cymdeithasol, adferiad corfforol. 

Mae’r gwahanglwyf  yn gyffredin iawn mewn cymunedau tlawd. Mae’n cael ei drin yn effeithiol gyda therapi aml gyffuriau, sef cymysgedd o foddion wrth biotig.

 Yn anffodus, oherwydd y gwarth parhaus, mae llawer yn oedi ar ôl darganfod symptomau, cyn ceisio cymorth.

O ganlyniad i hyn, mae llawer o waith y Genhadaeth yn cymryd lle mewn cymunedau, gan geisio addysgu’r trigolion er mwyn ei hannog i beidio ag oedi cyn ceisio cymorth. 

Mae’r gwahanglwyf hefyd yn effeithio ar hawliau dynol, felly, mae gwaith y Genhadaeth yn ymestyn ymhellach na’r maes meddygol. 
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Ein nod... 
I weinidogaethu’n enw’r Arglwydd Iesu i gyrraedd anghenion corfforol, meddyliol, cymdeithasol ac ysbrydol unigolion a chymunedau sy’n cael ei heffeithio gan y gwahanglwyf: yn cyd-weithio  â hwy i gael gwared a’r gwahanglwyf. 
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Ble? 
· gyda chymunedau mewn dros 30 o wledydd drwy’r byd 

·  yn cyflogi dros 2000 

· yn cyd-weithio â mudiadau, eglwysi ag asiantaethau  llywodraethol 

·  dibynwn ar gyfraniadau a gweddïau unigolion, eglwysi, ymddiriedolaethau ac  asiantaethau llywodraethol er mwyn cynnal y gwaith. 
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Sut? 
· trin y gwahanglwyf a chynnig gofal iechyd cyffredinol 

· Darparu hyfforddiant ar faterion iechyd personnol 

·  hyfforddi gweithwyr lleol i adnabod a trin y gwahanglwyf  ac i atal anabledd 
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· hyfforddi pobl sydd wedi cael ei effeithio gan y gwahanglwyf i edrych ar ôl ei hunian, ac yn enwedig i gymryd gofal o’r aelodau o’r corff sy’n ddi-deimlad, er mwyn atal niwed ac anabledd. 

·  darparu addysg ac hyfforddiant galwedigaethol  
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· darparu llaw-driniaeth a ffisiotherapi
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· darparu cefnogaeth i ddod o hyd i gartref, dŵr glân, glanweithdra  

·  darparu benthyciadau i fusnesau bach ac hyfforddiant er mwyn i’r bobl sydd wedi cael ei heffeithio gan y gwahanglwyf fedru dianc rhag y tlodi a dod yn annibynol. 
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· rhoi grym i bob a effeithiwyd gan y gwahanglwyf i lobïo llywodraethau a chyflogwyr, er diogelu hawliau cyfartal. 
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· ymchwil meddygol a chymdeithasol 
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Gafael Cynnar – Nigeria
Mae dros 100 miliwn o bobl yn y gwledydd sy’n datblygu yn methu ar gyfleoedd mewn addysg, gan eu rhwystro rhag chwalu cadwyn tlodi yn eu profiad.

Er eu bod yn awyddus i ddysgu, mae tlodi a gwahaniaethu cymdeithasol yn peri fod plant i deuluoedd a effeithiwyd gan y gwahanglwyf yn methu mynychu ysgolion.

Mae addysg yn flaenoriaeth i lawer o brosiectau’r Genhadaeth i’r Gwahangleifion. 
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Er engraifft, yn Nigeria mae’r Genhadaeth yn darparu ysgoloriaethau i blant sydd wedi eu heffeithio gan y gwahanglwyf ag anabledd, gan gynnwys rhai sy’n dioddef o broblemau gyda golwg a chlyw.

Yn 2008, talwyd ffïoedd, am wisgoedd ysgol a llyfrau, gan ei gwneud yn bosibl i’r plant fynychu ysgolion yn eu cymunedau.  
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Roedd Ibrahim yn un o’r rhai a elwodd o’r ddarpariaeth. Mae ei rieni wedi eu heffiethio gan y gwahanglwyf ac yn dibynnu ar fegera i gynnal eu hunain. O ganlyniad, roedd yn amhosibl iddynt fedru talu am addysg eu mab. Dechreuodd y Genhadaeth i’r Gwhangleifion weithio gyda ysgol Ibrahim’s, gan ddarparu llyfrau a deunydd astudio i’r plant.

Adeiladodd y Genhadaeth dri dosbarth, ystafell gyfrifiaduron, stiwdio gelf ac ystafell goginio.

Nid oes angen i Ibrahim boeni mwyach am ffioedd dysgu, ac yn ei eiriau ei hun – ‘Rwy’n ddiolchgar i’r Genhadaeth i’r Gwahangleifion am wneud fy ysgol i yr orau yn y wlad’.
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Yr ydym yn gwbl ddibynol ar gyfraniadau a gweddïau gan unigolion, eglwysi, ymddiriedolaethau, arian sy’n cael ei adael mewn ewyllys, ac asiantaethau llywodraethol i barhau ein gwaith. 

Sleid 17

“Rhaid i chi garu'ch gilydd yn union fel dw’i wedi'ch caru chi.  

Dyma sut bydd pawb yn gwybod eich bod chi’n ddilynwyr i mi, am eich bod chi’n caru'ch gilydd.”    Iesu Grist 

